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Discurso de Maribela Gutiérrez Monzonís 

Autora de Vecinos Eólicos 

8 de mayo de 2025 – Congreso de los Diputados 

 

Buenas tardes.  

Muchas gracias por acompañarnos.  

Quiero empezar mis primeras palabras agradeciendo a Piluca Núñez, la directora de 

Comunicación de la Asociación Empresarial Eólica, por proponerme este proyecto que 

acepté sin dudarlo, con mucha ilusión y muchas ganas, porque me permitiría dos 

cosas que me encantan, viajar y hablar con la gente. Y se ha cumplido. 

Gracias a quienes me pusieron en contacto con los vecinos y vecinas para conocer 

sus vidas y poder charlar con ellas. 

Y agradezco muy especialmente a todos los hombres y mujeres, niños y niñas que nos 

abrieron sus puertas, nos recibieron en su trabajo, en el campo o en la granja, en el 

taller, en el bar o en el ayuntamiento de su pueblo. Se dejaron preguntar mil veces y 

posaron como los mejores actores de cine. Muchas gracias de corazón. 

En este agradecimiento sumo también a Covadonga Gala, la fotógrafa y compañera 

de viaje que se puso detrás del objetivo. Cova, por favor, levántate para que te 

conozcan. 

  

Este trabajo me ha llevado muy alto en sentido literal. He alcanzado cumbres donde se 

divisaban paisajes increíbles, de una enorme belleza. 

En los valles he conocido a sus habitantes, quienes me han contado su convivencia 

con los molinos, como ellos los llaman.   

He disfrutado mucho durante este año de viajes, con un cuentakilómetros que ha 

llegado casi a los 6000.  Además de maravillosos paisajes, he descubierto que la 

simbiosis entre la eólica y los pueblos es una realidad. 

 

COMO EJEMPLO DE LO QUE VI OS CONTARÉ ALGUNAS VISITAS. 

Una de ellas fue, casi arrastradas por el viento, el paseo por el CAMINO DE LOS 

ARRIEROS y de las mámoas, enterramientos del Neolítico. Esta ruta ancestral de 

comercio que discurre desde las montañas de Coriscada hacia el mar de Estaca de 

Bares, en Galicia, ahora se puede comprender mejor gracias a los paneles 

informativos instalados. 

También me resultó muy interesante conocer las excavaciones arqueológicas de 

CARRECASTRO, en Tordesillas, donde la colaboración entre el parque eólico y el 

ayuntamiento ha hecho posible la continuación de los trabajos arqueológicos de un 
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castro de la cultura de los cogotas, un espacio que fue habitado como lugar de 

intercambio de bienes y ceremonias religiosas. Gracias a esta interacción tenemos 

más información sobre este fascinante grupo humano de la Edad del Bronce. 

 

En mis CHARLAS CON ALGUNOS GANADEROS, como Paquito y Ramón del valle 

de Soba, en Cantabria, aprendí que la creación de las vías de acceso al parque les ha 

facilitado volver a subir con el ganado a los frescos pastos de verano. Porque 

antiguamente subían para quedarse a vivir allí la temporada estival, entonces bajaban 

al pueblo cada quince días para buscar comida.  

Cuenta Paquito que al cumplir los catorce años empezó a quedarse él sólo por la 

noche a cuidar el ganado. Ahora, con estas pistas de montaña, pueden subir para 

controlar las vacas y bajar a dormir a casa.  

Me parece destacable que esta vuelta con la ganadería extensiva a los pastos de 

montaña no solamente es beneficiosa para el ganadero, que ahorra dinero en forraje, 

sino que contribuye a aumentar la biodiversidad del ecosistema, porque el pastoreo en 

los montes en verano mantiene los pastizales abiertos y mejora la calidad de los 

prados. Este aumento de la biodiversidad beneficia tanto a la flora y la fauna como a 

nosotros mismos.  

 

Otro buen ejemplo fue la visita al monte Boira de Jarafuel, en Valencia, donde el 

INTELIGENTE ACUERDO entre la administración local y la Generalitat Valenciana ha 

hecho posible que la aportación económica de la empresa eólica revierta en el 

fomento de empleo local mediante la creación de cuadrillas estables de limpieza del 

monte, abasteciendo de leña a la población y evitando incendios forestales. Esto sí 

que es economía circular. 

 

Debo destacar la INFLUENCIA POSITIVA de la eólica en la restauración. He conocido 

a propietarios y propietarias de bares y restaurantes de lugares recónditos de la 

España rural que ofrecen su servicio a los equipos que trabajan controlando el 

funcionamiento del parque, así como de las cuadrillas de mantenimiento de las 

máquinas o de los accesos. Todas estas personas necesitan un buen menú después 

de una jornada de trabajo a la intemperie. Algunos restauradores me confesaron que 

SOBREVIVEN EN INVIERNO gracias a ellos. 

 

También he disfrutado mucho con las personas que realizan LA VIGILANCIA 

AMBIENTAL. Son mujeres y hombres que dedican su día a día a observar la fauna y 

la flora del entorno. Me contaba Vanessa, la vigilante de Los Lances en Tarifa, Cádiz, 

me decía “somos los ojos del parque, vigilamos los movimientos migratorios de las 

aves entre la Península ibérica y África, pero también avisamos a los ganaderos 

cuando se les despista una vaca para que la reúnan con el resto de la manada”.  

Estos técnicos elaboran censos e informes de la fauna de cada parque, realizando el 

seguimiento por tierra y aire para que la coexistencia sea cada vez mejor. Un ejemplo 

es el estudio de las colonias de murciélagos, esos mamíferos voladores nocturnos que 
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se comen toneladas de mosquitos evitándonos millones de picaduras. ¿No os parece 

que también son muy importantes? 

 

Como anécdota os contaré un detalle que me llamó mucho la atención, y es la 

FELICIDAD DE MUCHOS TRABAJADORES Y TRABAJADORAS DE LOS EÓLICOS. 

Me contaban que pelearon por trabajar en el parque de su pueblo porque su objetivo 

era volver al lugar donde nacieron y tener un trabajo que les permitiera fundar una 

familia. Afortunadamente muchos de ellos lo han conseguido. Os aseguro que en las 

fotos y los vídeos sonríen de verdad. 

 

BUENO, COMO VEIS HAY MUCHAS HISTORIAS.  

Además VECINOS EÓLICOS me recuerda a los álbumes de cromos de cuando era 

pequeña, muchas imágenes y un texto sencillo. El equipo de diseño y maquetación ha 

hecho muy buen trabajo. Enhorabuena. 

También encontrareis innumerables enlaces y QR donde podéis aprender más sobre 

el Canal de Castilla, el muro de piedra seca, razas ganaderas a tutiplén, la cerámica 

Boquique o los cogotas, etc. 

Si visitáis la estupenda página web, muy intuitiva y entretenida podréis bajaros el PDF 

del libro para regalárselo a vuestras amistades. 

 

Os invito a que leáis Vecinos Eólicos. 

Muchas gracias por vuestra atención. 


